



# 习近平分别会见出席北京2022年冬奥会开幕式的国际贵宾

## 就马塔雷拉当选连任意大利总统 习近平致电祝贺

2版

8版

# 激荡五洲四海的时代强音

## ——习近平新时代中国特色社会主义思想的世界性贡献述评

新华社记者

大年初五，万家灯火。北京人民大会堂东大厅，习近平总书记起身送走联合国秘书长古特雷斯，结束当天外事活动，已近晚上八点。

虎年春节期间，北京冬奥会如约而至。连日来，习近平总书记同来华外国元首、政府首脑、王室成员及国际组织负责人共同出席冬奥会开幕式，为他们举行欢迎宴会，同俄罗斯总统普京、国际奥委会主席巴赫等国际政要、国际组织负责人分别举行面对面密集会晤。

党的十八大以来，以习近平同志为主要代表的中国共产党人的一系列战略思想和创新理念回答中国之问、世界之问、人民之问、时代之问，创立习近平新时代中国特色社会主义思想，团结带领中国人民接续奋斗，创造人类文明新形态，推动构建人类命运共同体，弘扬全人类共同价值，矢志不渝促进人类和平与发展事业，在动荡变革的世界为人类文明进步作出重大贡献。

### 人间正道，文明新篇

——以中国之治创造人类文明新形态，为人类社会通向现代化提供全新路径选择

2022年1月4日，距冬奥会开幕刚好还有一个半月，习近平总书记专题调研冬奥会、冬残奥会筹办备赛工作。

“历史会镌刻下这样一笔，世界将对中国特色社会主义道路有全新的认识。”从百年前的“奥运三问”到今天的“双奥之城”，习近平总书记的目光和思索跨越历史长河，感慨系之。

当全世界运动健儿和友好人士相聚北京，当精彩、非凡、卓越的奥运盛况传遍全球，人们看到的是怎样的中国？成就这一切的，又是怎样的中国道路？

时光回溯到2012年11月29日。党的十八大闭幕后不久，习近平总书记一行专程来到国家博物馆，参观《复兴之路》展览。

抚今追昔，展望未来。习近平总书记深刻指出，实现中华民族伟大复兴的正确道路，“就是中国特色社会主义”。

九年多来，在习近平新时代中国特

色社会主义思想指引下，坚持走自己的路的中国，物质文明、政治文明、精神文明、社会文明、生态文明协调发展。在世界百年未有之大变局中，中国式现代化道路优势愈加彰显，中国人民创造的文明新形态光芒愈发夺目，书写出人类文明新的篇章。

这是在不断推进伟大社会革命中形成，拓展发展中国家走向现代化途径、重塑人类文明格局的文明新形态——

回望历史烟云，当西方国家率先登上现代化列车，当欧美列强用坚船利炮打开别国大门，所谓“先进文明”“落后文明”的论调，“现代化就是西方化”的迷思，就开始笼罩在地球上空。

面对各式交锋与争论，习近平总书记放眼中国发展大历史、世界变化大格局、人类发展大潮流，在对历史规律的深刻把握中，展现出马克思主义政治家、战略家的历史远见与自信：

“现代化不是单选题。历史条件的多样性，决定了各国选择发展道路的多样性。”“每个国家自主探索符合本国国情的现代化道路的努力都应该受到尊重。”

历史反复证明，没有一个民族、一个国家可以通过依赖外部力量、照搬外国模式、跟在他人后面亦步亦趋实现强大和振兴。那样做的结果，不是必然遭遇失败，就是必然成为他人的附庸。

走自己的路，是党和人民艰辛奋斗得出的历史结论。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，中国人民以坚定的道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，排除种种干扰、战胜重重险阻，如期全面建成小康社会，开启全面建设社会主义现代化国家新征程。

“如果中国能够在社会和经济的战略选择方面开辟出一条新路，那么就会证明自己有能力和世界提供中国与世界都需要的礼物。”英国历史学家汤因比曾预言。

越走越宽广的中国道路，让科学社会主义在中国焕发勃勃生机，在终结了“历史终结论”的同时，也深刻启迪和极大鼓舞着发展中国家人民；愈来愈耀眼的人类文明新形态，让古老的东方文明以充满活力的雄健姿态屹立于世界舞台，深刻重塑着人类文明发展的格局与趋势。

## 春节假期超580万人次游湖南

探亲短线游为市场主流，文化、冰雪元素与年味相融合

湖南日报2月6日讯(全媒体记者 廖慧文 通讯员 刘思辑)春节假期，据省文化和旅游厅公布的数据显示，截至今日17时，省内867家纳入监控的文旅场所累计接待游客580.45万人次，实现营业收入9.94亿元。379家住宿单位接待游客27.28万人次，同比增长18.14%，客房出租率51.03%。探亲短线游是市场主流。

湖南监测景区接待量前5名为柳叶湖旅游度假区、益阳万达海洋城、韶山旅游区、益阳罗文花海、桃花源风景区。

春节喜庆逢北京冬奥会，观雪景、赏雾凇等活动直接带动了假日旅游消费。衡阳市南岳衡山、娄底市新化

县紫鹊界、益阳市安化县云台山等知名景区均开放了“庆冬奥会”徒步观赏雾凇雪景主题活动。省内的雪场、滑雪场颇受追捧。长沙湘江欢乐城欢乐雪域为丰富冰雪娱乐，特别策划举办了“雪上迷你小铁人三项”活动，现场热闹欢腾。

2月4日开始，晴好天气光顾湖南，假期迎来出游高峰。湘西矮寨·十八洞·德夯大峡谷、凤凰古城、浦市古镇等景区举办彩龙船、猜灯谜、划旱舟等传统民俗活动。铜官窑旅游度假区举办了铜官庙会过大年活动，华谊兄弟(长沙)电影小镇举办了“阿西西唐人节”活动，灯火浪漫、人声鼎沸。

▶▶(下转3版①)

### 湖南日报评论员

春回大地，三湘祥瑞。正经历新一轮蝶变的“山乡巨变”第一村——益阳市谢林港镇清溪村呈现出新时代的乡村气象。一场多年未见的瑞雪，让银装素裹下的山水更显妖娆，整洁村容与民俗街景相映成趣，更让清溪村人感到自豪的是，近年来农业产业的发展撑起了家家户户的好日子，去年，清溪村所在的谢林港镇生产总值达8.85亿元，人均纯收入23117元。清溪村以傲娇的实绩，激荡着“山乡巨变”的蓬勃动力。

半个多世纪前，周立波笔下的山乡巨变来自于一场轰轰烈烈的“农村合作化”运动；今天，清溪村“山乡巨变”的推动力，是源于以习近平同志为核心的党中央擘画的乡村振兴战略。

山还是那座山，河还是那条河，所有的巨变，源于现代产业的“魔法”实现了农村生产力要素的有效聚合，催生出一批富有活力的经济单元。以前，劳动力、农田长期“富余”，在现代农业的集约组合下，各类“富余”资源与市场有效对接，变成了最宝贵的资源，实现了最大增值。

作为国内对虾行业唯一一家上市企业、农业产业化国家重点龙头企业，谢林港镇的国联(益阳)食品有限公司2021年生产小龙虾8000吨、鱼类1200吨，销售收入达4.5亿元，公司一个车间就“消化”了当地上千劳动力。谢林港镇另一家农业产业化企业益阳市福星食品有限公司，采用“公司+基地+农户+电商平台+直营店”的形式，直接带动周边季节性用工和临时用工7000多人次，每年为农民创收近800万元。正是成百上千的现代农业实

## 激昂『山乡巨变』的伟力

体组织，带领着成千上万益阳农户进入市场，搅动了新时代农村的一池春水，上演了一场改变乡村命运的历史活剧。

市场的纽带，实现了各种乡土要素资源有效聚合，完成了财富的创造；吸纳古今的乡土文化，放大了要素资源的聚合，加速了乡村振兴的步伐。如今，周立波故居连同他笔下的“山乡巨变第一村”已成为远近闻名的文化名片。随着生活的逐步富足，各种传统民俗文化活日日趋活跃，年前，当地举行颇具地方特色的国货节，一出象征着丰收和平安的超级戏曲“虾子起拱”乐翻了天。产业越强劲、经济越发展，文化建设越来越受到重视。在清溪村党总支书记贺志昂眼里，文化连同原生态的山水树木，是前辈留下的瑰宝，保护好它们，就是保护好我们的“金山银山”。

“看得见山、望得见水、记得住乡愁”的清溪村，不仅引来了各地游客和投资商，曾经外出务工或经商的清溪村人也陆续返乡。周立波的女儿周琴琴常年在外打拼，3年前，她与丈夫一道回乡创业，投资1000万元，创办“清溪壹号”农家乐，带领村民发展乡村旅游。

“坚持不断推进农业强、农村美、农民富，促进乡村振兴取得新进展。”这是今年省政府工作报告确立的湖南农村农业发展新愿景。清溪村的新“山乡巨变”，正成为“农业强、农村美、农民富”的标杆。

绵亘数千年，乡土中一直包含着对美好生活的期望，乡土中也蕴藏着无限创造的伟力。在乡村振兴的东风鼓舞下，我们期待着越来越多的“清溪村”不断涌现，在希望的田野耕耘出属于自己的“富春山居图”。

## 虎年春节消费旺

湖南日报全媒体记者 黄婷婷  
通讯员 柳青青

虎年春节黄金周，有雨有雪有阳光。太阳虽然只稍露出了个脸，低温雨雪也难以阻挡湖南人的消费热情。湖南各地节日市场供应商品丰富、价格平稳，呈现出购销两旺的节日气氛。

低温雨雪，挡不住商家促销热情

满减减免、会员积分抽奖、电子购物卡返利、直播带货、线上文艺展演……今年春节假期，湖南虽遭遇低温雨雪天气，但各市州的春节促销活动依然吸引不少市民光顾。

长沙开展“福满星城”购物消费节活动，张家界举办“张家界音超网络主播大赛”和“2022张家界网上年货节”，株洲开展直播年货节和“云赶集”“云餐厅”“云拜年”等活动，拉动当地消费热潮。

壬寅虎年，“大猫”唱主角。走进

湘潭九华步步高新天地，“喵记新年”“喵记感恩”“喵记购物”等一系列活动，年味十足。邵阳阿阿国际广场也以壬寅虎年为主题，举办“最虎囤货王”“福老板发红包”等10余项活动，销售涨幅明显。

据京东提供数据，1月31日至2月5日，湖南春节期间成交额同比增长达64%，“虎元素”的黄金珠宝、滑雪服等冰雪运动装备销量急速攀升。

据统计，虎年春节假期，湖南各大商场客流量是平常周末的2至3倍，225家重点零售企业销售额同比增长12.9%，其中汽车销售同比增长36%。

休闲娱乐充满“冬奥元素”，餐饮企业“一座难求”

“发现长沙有手工店，跟朋友来做一个个的钥匙扣，希望虎年有对象。”2月4日晚，在长沙太平街一家手工店，市民叶女士和朋友系上围裙，在店家指导下用皮革制作工艺品。

▶▶(下转3版②)



2月6日，中国球员张馨(上)在比赛中争顶。当日，在印度孟买举行的2022女足亚洲杯决赛中，中国队以3比2战胜韩国队，夺得冠军。

## 逆转取胜!

## 人到岗 心归位

湖南日报评论员

今天，是虎年的第一个工作日。长假清零，新一年的工作已经开始。各级党政机关和事业单位的工作人员及大多数的上班族，需要立即从假日模式切换到工作模式，严防“慵懒散漫、不在状态”的“节后病”，真正做到人到岗、心归位。

与家人促膝而谈的温馨犹在眼前，与亲朋好友“微拜年”的时尚还在指尖。7天长假一晃而过，幸福的日子总显得格外短暂，可能还有些聚会没来得及组织，可能还有些亲人没来得及看望，可能有些话还没有尽叙。“回家是团聚的亲情，出门是梦想的打拼”，春节假期只是一个“加油站”，短暂休息是为了更好工作。纵有千般不舍，一旦进入“工作模式”，就意味着心里头不能再装着走亲访友的事了。

“节后收心”是这些年不断重复的老话题，但从过去的经历看，有的人虽然进入“工作时间”，但心思还停留在迎来送往的“节日模式”中。具体表现在，身子虽然进了单位大门，但心仍然留在酒桌上、牌桌上，即便是上班也是来去匆匆，甚至只是来“点个卯”“打个卡”——还没到下班点，人就已经不见了。

人到岗，更要做到心归位。谁还在春风和暖阳中沉醉，谁就会不在状态；谁还在回味与流连中“慢热”，谁就会跟

不上节奏。民间确实有着“正月十五还是过年”一说，但法定假有着严格的规定，工作制度有着严格要求，不能把民间习俗与工作纪律要求混为一谈，更不能把民间习俗作为工作降格以求的“挡箭牌”。迅速从“任性懒散”调整到“开局即决战、起步即冲刺”的奋斗者姿态，我们才能真正地开好头，起好步，赢得工作的主动，获得发展的先机。

强调“节后收心”，不是小题大做，也不是不读人情世故，更不是不食人间烟火。在这个大发展的时代，“一步慢，步步慢”，各种社会细胞并不会因为过年就停止运转，特别是春节过后，整个社会节奏立马提了上来。比如说有外出务工的人员，需要政府部门提供帮助；一些经济体的运转，迫切需要政府部门解决难题……做到人到岗、心归位，把放松下来的精神集中起来，全身心地投入到工作中去——这是公众的期望，是改进作风的起码要求，也是新的一年各项工作马到成功的保证。

一元欣复始，万象喜更新。2022年是向着第二个百年奋斗目标奋进的开局之年，是党的二十大胜利召开之年，也是我省全面落实“三高四新”战略定位和使命任务、加快建设现代化新湖南的关键之年。虎年，我们要以虎虎生威的雄风、生龙活虎的干劲、气吞万里如虎的精神，书写新的奋斗历史。

白驹过隙，忽然而已。于奋斗者而言，一年虽长，但每一天都耽误不起。

## 砥砺前行 开创新局

### ——看怀化如何办好发展经济这个最大实事

湖南日报全媒体记者 肖军  
怀化日报记者 李青青 杨玉捷

春天的脚步临近，全省各市州经济年度答卷揭晓。怀化市GDP、规模以上工业增加值、固定资产投资、社会消费品零售总额、地方一般公共预算收入等主要经济指标增速全部进入全省前5位，其中固定资产投资增速名列全省第一。

省政府对2021年度真抓实干成效明显地区予以表扬激励的名单公布，怀化市县两级收获表扬激励47项，比上年21项翻了一番多。

犹如一枝报春花，怀化用一份靓丽的成绩单，实现“十四五”良好开局。

迈好第一步，见到新气象。怀化全面落实“三高四新”战略定位和使命任务，坚持“稳字当头、稳中求进、稳中快

进、奋力作为”，牢牢抓住产业发展这个“牛鼻子”，全力办好发展经济这个最大实事，迎来高质量跨越式发展的春天。

选准发展方向，在推动高质量发展上闯出新路子

开局关系全局，起步决定后势。经过“十三五”奋力打拼，怀化经济有了长足进步，但仍处于后发展、欠发达地区。曾有人戏称怀化为湖南的“省尾”。“省尾”不好听，却是不争的事实。该市主要经济指标常排在全省排名靠后位置。

“十四五”开局，如何实现“进位赶超”？怀化的决策者重新审视市情，找准发展方向和目标。

区位优势得天独厚。地处湘、鄂、渝、黔、桂5省(自治区、直辖市)边区中心位置，

是中部地区通往大西南的“桥头堡”，是国家实施“一带一路”北通欧亚、南接东盟的重要节点城市。

交通优势明显。坐拥“国家综合交通枢纽城市”，6条铁路、高铁在市区呈“雪花状”交会，5条高速公路四通八达，高速公路通车里程全省第一，芷江机场空中航线越织越密，新建成的怀化铁路编组站是全省第二大编组站。

生态资源丰富。怀化森林覆盖率达71.04%，为全国9大生态良好示范区之一，林地面积、森林蓄积量、森林覆盖率均居全省第一。

战略机遇叠加。国家和省里一系列重大战略，怀化几乎都能对接上。尤其是《国家西部陆海新通道》总体规划，把怀化定位于“重庆—怀化—柳州—北部湾”东线上的重要节点城市。省委、省政

府赋予怀化“建设西部陆海新通道战略门户城市”的新定位、新使命。

立足自身禀赋，怀化顺势而为，乘势而上，以“闯”的精神，响亮地提出了未来5年的发展目标：奋力建设“三城一区”(西部陆海新通道战略门户城市、西南地区现代综合物流枢纽城市、5省(自治区、直辖市)边区生态文明中心城市和武陵山片区高质量发展示范区)，全力推动高质量跨越式发展。

方向比速度更重要。“三城一区”总体战略目标无疑是一幅壮丽蓝图。

“怀化作为后发地区，经济总量、均量、质量与全国、全省平均水平相比，还有较大差距，不仅要实现高质量发展，还要实现跨越式发展。为此，我们特别强调重点工作争先创优，底线工作严防死守。”怀化市委书记雷绍业说。